I. megoldas. Jeloljiik a golyok tévolsagét valamely ¢ id6pillanatban z-szel! Az energiamegmaradés szerint:
2 (1/2)mv” + kq® Jx = kq® /o,
ahol zg a golyok tavolsaga akkor, amikor azok allnak. (¢ a golyok toltése, m a tomege.) A golyok sebességének nagyséiga
= (1/2)dz/dt.

Ezt behelyettesitve és dz/dt-t kifejezve
4kq? = — xg

adodik. A keresett x tavolsag — mint a ¢ id6 fiiggvénye — minden ¢ id6pillanatban kielégiti a fenti Gsszefiggést. (Azt
mondjuk, hogy az xz(t) fliggvény egy un. differencialegyenletet elégit ki.) Ezenkiviil tudjuk, hogy x(0) = xo. Be lehet
bizonyitani, hogy ilyen fliggvény pontosan egy létezik, tovabba heurisztikusan a kovetkezGképpen nyerhetd.

Az egyenletbdl kicsiny At esetén kapjuk:
- \/ Tr — LL‘Q

Osszuk fel az (zg, 2x¢), valamint az ennek megfelels idGintervallumot kicsiny részekre. A j-edik részekre a kovetkezs
érvényes:

Ezeket Osszegezve

A jobb oldal az

integral egy kozelits Osszege, ezért a felosztas finomitasaval a kovetkezst kapjuk:
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Vezessiik be az x helyett az x/x, = z valtozot:

Az elsG esetben zg = [, tehat

A maésodik esetben z¢ = 31, igy
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II. megoldas. A feladatban vegyiik adottnak a golyok toltését (q), tomegét (m) és a kezdeti tavolsagukat (zo),
és keressiik azt a t,,, id6t, amely alatt a kezdeti tévolsag megduplazodik! Vizsgaljuk meg, hogy milyen alakban
fiigghet t.,, a megadott g, m és xo mennyiségektsl, valamint a Coulomb-térvényben szerepls k allandotol. A megadott
mennyiségek kozott nincs id§ dimenzioja mennyiség, tehat a t,,, kifejezése csak
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alaka lehet, ahol oy, B1,71,01 és az, 2,72, 02 olyanok, hogy ¢®' - k%' - 27* - m?' id6 dimenzioju, a ¢ - kP2 cx?

m®? kombinaci6 pedig dimenzi6tlan. Megvizsgalva a megadott mennyiségek dimenziojat (pl. MKS rendszerben [q] =
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C, [k] = ﬁ; [zo] = m; [m] = kg), azt talaljuk, hogy feltételeinket csak az an = —1, p1 = —1/2, 1 =3/2, 01 =

1/2és az =0, B2 =0, 72 =0, d =0 elégiti ki. Ennek alapjan

me’g 1/2
tey = TR s

ahol az f dimenzi6tlan szdmot a probléma meghatarozza, de nem fiigg az adott mennyiségektsl. Ha xzog = [,

ha pedig z¢ = 3l,

Téth Andrds (Pécs, Nagy Lajos Gimn., III. o. t.) dolgozata alapjan
Megjegyzés: A II. megoldasban a dimenzidkat MKS rendszerben irtuk fel. Be lehet latni, hogy a dimenzidanalizis
eredménye nem filigg a valasztott egységrendszertdl, a dimenzidanalizis a természeti torvények mértékegységrendszertsl
valo fiiggetlenségén alapszik.
A TI. Megoldas f allandoja az I. megoldasbol megkaphato:
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